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Храбрoм и про во ка тив ном сту ди јом о могућeм пу ту из ла ска ме ди ја из ви ше де це ниј ске кри зе ко ја је 
по след њих го ди на кул ми ни ра ла, економистa Жи ли ја Ка же уне ла је у ову сфе ру мно го све же, кон струк-
тив не енер ги је. Бу ду ћи да је про фе сор Ин сти ту та за по ли тич ке сту ди је у Па ри зу и пре да вач на Хар вар-
ду, сво је ис тра жи ва ње за сно ва ла је на ана ли зи функ ци о ни са ња и фи нан си ра ња европ ских ме ди ја, као 
и оних у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма. Узро ке њи хо ве сла бо сти аутор ка не тра жи са мо у за ме ни 
јед ног ме ди ја дру гим и „смр ти па пи ра” чи ме је, по ње ном ми шље њу, услед пре ве ли ке екс пло а та ци је 
ове те ме по ме рен фо кус са су штин ског пи та ња са др жа ја, ко је је оста ло за не ма ре но. Ста вља ју ћи, сто га, 
ак це нат на про из вод њу ин фор ма ци је као основe по ли тич ке пар ти ци па ци је и де мо кра ти је, она се ба ви 
и на чи ном ње ног ши ре ња и по тро шњом. Узро ци кри зе су ком плек сни, а по сле ди це су да штам па ни ме-
ди ји пер ма нент но сма њу ју тро шко ве на ра чун ква ли те та, што до во ди у пи та ње ле ги тим но пра во сва ког 

ин сти ту ци о на ли зо ва ног обра зо ва ња би бли о те ка ра, европ ских и свет ских про је ка та за „би бли о те ке без 
зи до ва”, пре глед но и пре ци зно на во де ћи све фа зе раз во ја и мо гућ но сти уче шћа и њи хо ве при ме не у 
Ср би ји – од Ран га на та но вих пра ви ла за би бли о те ке, штам па них би бли о гра фи ја, пре ко ме ђу на род них 
стан дар да, до отво ре них е-из во ра у би бли о те ка ма и ства ра ња чи та о ца ко ји је од па сив ног ко ри сни ка 
по стао ак тив ни уче сник у ра ду би бли о те ка.

Ве сна Ињац не пре ста но ис ти че ме сто и по зи ци ју срп ског би бли о те кар ства и би бли о те ка у од но су на 
гло бал ну мре жу би бли о те ка и гр че ви то се бо ри да са вре ме ни трен до ви бла го вре ме но бу ду при ме ње ни и 
у На род ној би бли о те ци Ср би је и дру гим ти по ви ма би бли о те ка, а све се то оства ру је кроз њи хо ву са рад-
њу, али и са из да ва чи ма, штам па ри ма и ди стри бу те ри ма. Ње на же ља да ме ђу на род ни про јек ти об у хва те 
и на ше би бли о те ке ре зул ти ра ла је „да На род на би бли о те ка Ср би је ... пре ђе у вир ту ел не про сто ре би бли-
о теч ког си сте ма”. Али, иако је би ла ве ли ки по бор ник ди ги та ли за ци је, са вре ме них ме ди ја пре но ше ња 
ин фор ма ци ја, би бли о те ка без зи до ва, она се са ду жним „по што ва њем” оп хо ди пре ма кла сич ним књи га-
ма и не про пу шта при ли ку да у сво јим тек сто ви ма дâ исто риј ски пре глед све га што је прет хо ди ло ди ги-
та ли за ци ји. Мо же се ре ћи да је ова пу бли ка ци ја спој ста рог и но вог – оно га из че га про ис ти че, до оно га 
што про ис ти че, од књи ге – до веба, од Је ле не Ан жуј ске – до ди ги тал не На род не би бли о те ке Ср би је, а 
на ме ње на је ка ко би бли о те ка ри ма, та ко и сту ден ти ма и про фе со ри ма би бли о те кар ства и ин фор ма ти ке, 
и сви ма они ма ко ји се ба ве за шти том кул тур не ба шти не.

Вре ме у ко ме жи ви мо и ра ди мо, а то је Ве сна Ињац одав но при хва ти ла и при ме ни ла, вре ме је у ко ме 
би бли о те ке про ла зе кроз зна чај не про ме не, ско ро исто вет но тур бу лент не као у 15. ве ку, ка да је про на-
ђе на штам па по крет ним сло ви ма и нео п ход но је да се на вре ме при ла го де про ме на ма, ка ко би мо гле да 
ис пу не сво ју ми си ју, да бу ду на рас по ла га њу свим чла но ви ма и по тен ци јал ним ко ри сни ци ма.

Ве што из бе га ва ју ћи зам ке ко је при ре ђи ва ње ру ко пи са до но си со бом и из бе га ва ју ћи да оста ве лич ни 
пе чат, До бри ла Бе ге ни шић и Гор да на Љу ба но вић ус пе ле су да у пр ви план ста ве рад Ве сне Ињац Мал ба ша, 
у ко ме се она по ка за ла као вр сан пре во ди лац, књи го љу бац, по зна ва лац би бли о те кар ске на у ке и прак тич ног 
ра да у би бли о те ци, уз при ме ну са вре ме них тех но ло ги ја и мо гућ но сти ко је је до нео ин тер нет, а сви ње ни 
на по ри из ло же ни су у Би бли о гра фи ји Ве сне Ињац Мал ба ша ко ја чи ни за себ но по гла вље ове мо но гра фи је.

Пу бли ка ци ја ко ја је пред на ма пред ста вља шти во ко је се мо же ко ри сти ти у сва ко днев ном ра ду као 
сво је вр сни под сет ник на све оно што се де ша ва ло у срп ском би бли о те кар ству по след њих два де сет го ди-
на, у че му је Ве сна Ињац Мал ба ша уче ство ва ла и о че му је ре дов но оба ве шта ва ла ка ко струч ну би бли о-
те кар ску, та ко и кул тур ну јав ност у це ли ни.
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по је дин ца у де мо крат ском дру штву да од ме ди ја до би је ква ли тет ну ин фор ма ци ју. Aуторка се, та ко ђе, 
пи та: „Да ли се ква ли тет ин фор ма ци ја стал но по ве ћа ва, или је опао пред оп се нар ском на ва лом и стал-
ним при ли вом но во сти ко је то у ства ри и ни су?”1

На пр ви по глед се чи ни да из ове па ра док сал не си ту а ци је не ма из ла за jер ме ди ји ни су пред у зе ћа по-
пут дру гих. Они не би тре ба ло да бу ду ко ти ра ни на бер зи, ка ко се њи хов нај ва жни ји циљ – не за ви сно и 
ква ли тет но ин фор ми са ње не би де гра ди рао, а са дру ге стра не, ег зи сти ра чи ње ни ца да моћ ме ди ја оста је 
та мо где је и но вац.

Јед но по гла вље сво је књи ге аутор ка је по све ти ла за блу да ма ко је, про ду ку ју ћи го ди на ма ла жни оп ти-
ми зам, спре ча ва ју ме диј ски про стор да оздра ви. На пр вом ме сту, онa де ми сти фи ку је ре клам ну илу зи ју. 
Иако ме ди ји, го то во оп се сив но, одва ја ју про стор за ре кла ми ра ње, од то га за ра ђу ју све ма ње нов ца.

Ме диј ско тр жи ште, због спе ци фич но сти свог про из во да, функ ци о ни ше по осо бе ним прин ци пи ма, па 
та ко: „Ка да се пре ђе од ре ђе ни праг, по ве ћа ње бро ја ме ди ја мо же до ве сти до исто вре ме ног спу шта ња 
и кван ти те та и ква ли те та свих ин фор ма ци ја ко је се про из во де”.2 Да кле, ква ли те тан ме диј ски про стор 
усло вљен је огра ни че ним бро јем ме ди ја, упр кос ла ич ком раз ми шља њу да њи хо во умно жа ва ње апри о ри 
до но си до бро бит. Опа сно је, да ка ко, за кљу чи ти, де ци ди ра на је Ка же, да је ре ше ње у мо но по лу, по што 
се у ње му кри је упра во нај ве ћа опа сност по сло бо ду штам пе.

Осим гра ни ца кон ку рен ци је, још јед но увре же но ми шље ње не од го ва ра чи ње нич ном ста њу, а тичe 
се про фи та но ви на од њи хо вих ди ги тал них из да ња. Прем да, ве ћи на љу ди ми сли да упра во ту ле жи но-
вац, аутор ка ове књи ге на во ди по да так да је дан чи та лац кла сич ног но вин ског из да ња до но си два де сет 
пет пу та ви ше при хо да од ре кла ма не го је дан он лајн чи та лац. Ди ги тал на издaња не до но се за ра ду, иако 
су све очи упр те у њих, те шко про из ве де не ин фор ма ци је бес плат но се ре про ду ку ју, па та ко штам па ни 
ме ди ји ни су у ста њу да на пла те сво ја ди ги тал на из да ња. Раз лог је јед но ста ван, ни ко не же ли да пла ћа за 
ин фор ма ци је ко ји ма се мо же при сту пи ти бес плат но.

По след њих го ди на мно го се кал ку ли ше са тим ко ли ка је за пра во по моћ др жа ве ме ди ји ма и да ли их 
она одр жа ва у жи во ту. У ве ћи ни европ ских др жа ва ме ди ји ужи ва ју сма ње ну сто пу ПДВ-а, а чак и та мо 
где та по моћ ни је на ро чи та, вла де сво ја сред ства усме ра ва ју ка суб вен ци ја ма аудио-ви зу ел не обла сти.

Упра во ов де до ла зи мо до оно га што је лајт мо тив ове књи ге, а то је нов вла снич ки мо дел, чи ју иде ју 
Ка же оп ти ми стич но раз ви ја као при хва тљи во и одр жи во ре ше ње за из ла зак из ме диј ске кри зе. Прет по-
став ка за ње га је по моћ ме ди ји ма ко ја би им омо гу ћи ла по во љан за кон ски и по ре ски ста тус ко ји би их 
мо гао ста ви ти у исту ра ван са оста лим су бјек ти ма у обла сти еко но ми је зна ња, аде кват но њи хо вом до-
при но су де мо крат ском жи во ту. Мо дел јав ног фи нан си ра ња штам пе нај ви ше би од го ва рао оном ко ји већ 
има ју нај срод ни је обла сти кул ту ре, као што су филм, кул тур на ба шти на и пред ста ве.

Из гра ђен на хи брид ном мо де лу ко ји се „де ли мич но ин спи ри ше мо де лом ве ли ких ин тер на ци о нал-
них уни вер зи те та, ко ји об је ди њу ју тр го вач ку и не про фит ну ак тив ност”,3 про је кат пре све га има за циљ 
да огра ни чи моћ круп них ак ци о на ра. Овај но ви мо дел „не про фит ног ме диј ског дру штва” са ста ту сом 
из ме ђу фон да ци је и ак ци о нар ског дру штва обез бе дио би ста бил ност ме диј ских фон до ва и оја чао глас 
ме диј ских по тро ша ча и но ви на ра. Вра тио би са му ин фор ма ци ју у де мо крат ске то ко ве дру штва, ста вља-
ју ћи је у ру ке оних ко ји је про из во де и оних ко ји је тро ше.

Раз от кри ва ју ћи илу зи ју о „но вом злат ном до бу” ме ди ја и њи хо вом по нов ном про спе ри те ту, Жи ли ја 
Ка же се освр ће на ми ли о не до ла ра ко је су свет ски моћ ни ци ин ве сти ра ли у штам пу (нај ви ше у САД), ка-
ко би фи нан сиј ски ис цр пље не ре дак ци је по зна тих но вин ских гла си ла ожи ве ли и ре ор га ни зо ва ли. Она, 
из ме ђу оста лог, на во ди по зна ти при мер про да је Ва шинг тон по ста (Was hing ton Post), ко ји је ку пио осни-
вач Ама зо на, Џеф Без ос, за 250 ми ли о на до ла ра. На овај на чин оја ча ни су ре сур си ових ета бли ра них 
но ви на ко је су по след њих го ди на, пре от ку па 2013, би ле у не за вид ној фи нан сиј ској си ту а ци ји, да би већ 
да нас њи хов вла сник ин ве сти рао у но ве про јек те.

Са да се са пра вом мо же по ста ви ти пи та ње да ли се са ме ди ји ма ку пу ју и по лу ге дру штве не мо ћи. 
Аутор ка из ра жа ва бо ја зан да би се ова кав об лик функ ци о ни са ња мо гао у бу дућ но сти при хва ти ти као 
фор му ла за ре ше ње ме диј ске кри зе, што би, сва ка ко, би ло ве о ма опа сно. При то ме не не ги ра да но ви 
фи нан си је ри ку по ви ном по не кад оства ру ју и не ке по зи тив не ефек те.

Апострофирaњем пред но сти ме диј ског дру штва, као што су мо гућ ност да се ком би ну је при кла ња ње 
не про фит ном сек то ру с де мо кра ти за ци јом де о ни чар ства, та ко што би се по ве ћао број ма лих де о ни ча-
ра и њи хо ви при но си у ка пи та лу, а ве ли ки ма би кроз по ре ске олак ши це био ком пен зо ван гу би так де ла 

1  Жи ли ја Ка же, Спа са ва ње ме ди ја: Ка пи та ли зам, пар ти ци па тив но фи нан си ра ње и де мо кра ти ја. (Но ви Сад: Ака дем ска књи га, 2016), 16.
2  Исто, 55.
3  Исто, 98.
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Зборник радова Друштва библиотекара правних и сродних библиотека Југоисточне Европе. Ур. Сања 
Голијанин. Београд: Друштво библиотекара правних и сродних библиотека Југоисточне Европе – SEALL; 
Intermex, 2015.

Из ла га ња са пред ход них де сет окру глих сто ло ва Дру штва би бли о те ка ра прав них и срод них би бли о-
те ка Ју го и сточ не Евро пе (SE ALL),1 ко ји су одр жа ни у Не у му, са бра ни су у Збор ник ра до ва и пу бли ко ва ни 
2015. го ди не.2 Ра до ве је ода брао уре ђи вач ки тим у са ста ву: Ви о ле та Бо та зо (Vi o let ta Bot taz zo), Са ња Го-
ли ја нин, Го ран Пе тро вић и Ива на Те ро нић Оруч, а об ја вљи ва ње је по др жа ла из да вач ка ку ћа Ин тер мекс.

„Ме ђу би бли о теч ка са рад ња и раз ме на до бре прак се, а ко му ни ка ци ја ме ђу чла ни ца ма те ме љи се на на-
че ли ма про фе си о нал не со ли дар но сти, ме ђу соб ном ува жа ва њу и отво ре ном ди ја ло гу”, на гла си ла је у пред-
го во ру Еди та Ба чић, пред сед ни ца Дру штва. Она је ис та кла зна чај удру же ња за ин сти ту ци о нал ну са рад њу 
ко ја је за по че ла не фор мал ним оку пља њем ви со ко школ ских би бли о те ка ра 2003. го ди не (на по зив Прав ног 
фа кул те та у Ма ри бо ру), да би 2008. Дру штво и фор мал но би ло осно ва но на Прав ном фа кул те ту у Бе о гра ду.

Ауто ри тек ста „Уло га и ком пе тен ци је би бли о те ка ра у прав ним и срод ним би бли о те ка ма”, Ма ја Ка-
ља нац и Са ша Ма дац ки, го во ре о ка те го ри за ци ји уло ге и до при но са би бли о те ка ра прав них и срод них 
би бли о те ка, чи ји је циљ при бли жа ва ње прав них би бли о те ка ра ши рој јав но сти (по угле ду на Удру же ње 
аме рич ких прав них би бли о те ка – AALL из 2003). Про фе си ја би бли о те ка ра у прав ним и срод ним би бли-
о те ка ма је по сма тра на са ста но ви шта ње го ве уло ге и де ло ва ња у ма тич ним уста но ва ма са јед не стра не 
и ко ри сни ка са дру ге, као и мо гућ но сти при бли жа ва ња ши рој за јед ни ци.

У при ло гу „Од крип то гра фи је до ме та по да та ка”, Ма ри ја Гор дић, Ве сна Аба дић и Го ран Пе тро вић 
ис ти чу уло гу би бли о те ка ра као кључ ног по сред ни ка из ме ђу ин фор ма ци је и ко ри сни ка. Они при ка зу ју 
раз вој крип то гра фи је као не ми нов ност раз во ја ци ви ли за ци је и по тре бу да се по да ци са чу ва ју уз по моћ 
ме та по дат ка чи ју стан дар ди за ци ју је усло вио раз вој ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о них тех но ло ги ја.

1  SEAL, So uth East Euro pean As so ci a tion of Law and re la ted Li bra ri es, www.bi blio-pra vo.org/hr
2  До сту пан и на сај ту Дру штва www.bi blio-pra vo.org/ima ges/iz da va stvo/zbor nik.pdf

мо ћи од лу чи ва ња, об ја шња ва Ка же свој мо дел. Ово би пред ста вља ло око сни цу си сте ма ко ји би стао на 
пут иде ји о суб вен ци о ни са њу ме ди ја у вла сни штву ве ли ких ин ду стриј ских гру па или ме диј ских маг на та, 
уве ре на је ова про фе сор ка. За свој кон цепт ко ји пред ла же пра вед ни ју по де лу мо ћи од лу чи ва ња у ме-
диј ском про сто ру твр ди да не ну ди го то ва ре ше ња, већ са мо пред ла же мо гу ће пу те ве у ци љу по ве ћа ња 
ква ли те та ин фор ма ци ја.

Чи ни се да је Жи ли ја Ка же, с по зи ци је еко ном ског струч ња ка, про го во ри ла о овој те ми на нов на чин, 
по ку ша ва ју ћу да пружи од го вор на иста, ста ра пи та ња, од ко јих су кључ на: тре ба ли, уоп ште, тр жи ште да 
упра вља по ли ти ком и да ли се ин фор ма ци је мо гу тре ти ра ти као ро ба. Од го вор ко ји да је је де ци ди ран: „Кан-
ди да ти, би ра чи ни јав на по ли ти ка ни су ни ро ба ни ин ве сти ци је. Осим то га, ин фор ма ци је ко је се пре зен ту ју 
гра ђа ни ма ка ко би до при не ле функ ци о ни са њу де мо кра ти је не мо гу оста ти са свим у ру ка ма тр жи шта.”4

На пи та ње да ли ће у 21. ве ку но ве тех но ло ги је по мо ћи ме ди ји ма да по вра те по љу ља но по ве ре ње 
јав но сти и осна же де мо крат ски ка па ци тет јав ног ин фор ми са ња, или ће на про тив има ти де струк тив ну 
уло гу у овом про це су, од го вор се још увек не мо же да ти.

4  Нав. де ло, 77.


